Tanitasi tervezet

1. Alapadatok

Az 6ra id6pontja: 2024.11.26., 7:55-8:40

Iskola, osztaly: Godoll6i Reformatus Liceum Gimndazium, 10.B

Iskola neve és cime: G6doll6i Reformatus Liceum Gimnazium, 2100 G6doll6 Szabadsag tér 9.
Tanit: Posztobanyi Anna

Témakdr megnevezése: Atalakulé telepiilések, eltéré demogréfiai problémaék a 21. szézadban
Tanitasi egység (téma) cime: A népesség térbeli eloszlasa

Az 6ra (jellemzé) tipusa: Uj ismereteket szerzé éra

2. Tantervi kovetelmények

- A néps(rlség szamitasanak megismerése
- A népslriséget befolydsold tényezékkel valé megismerkedés
- A természetfdldrajz és tarsadalomfoldrajz kozotti 6sszefliggések feltarasa

2.2. A tanitasi 6ra képzési, fejlesztési céljai:

- Kommunikacids képességek fejlesztése parmunka altal

- Adat-, és térképelemzési képességek fejlesztése

- Kovetkeztetések levondsa, 0sszefliggések felismerése

- Az dltaldnositasra (mint tudomanyos mddszer) vald képesség fejlesztése

2.3. A tanitasi 0ra nevelési céljai:[s}:p}
- Egyuttmikodési képesség fejlesztése
- Onallé gondolkodasra nevelés

2.4. Oktatasi kovetelmények:
a. Fogalmak:
—  Uj: tarsadalomfoldrajz, népességfoldrajz, népsdrlség, eltartd képesség, atlagos életszinvonal
— meger6sitendS: mérsékelt dvezet, hideg 6vezet, forrd ovezet, folyd, tenger, artér, Nilus
b. Folyamatok:
— Uj: Afoldi népesség novekedésének folyamata
— megerésitendd: -
Osszefliggések:
—  Uj: természeti kdrnyezet és népesség térbeli elhelyezkedése kozotti Osszefliggések, természeti
kornyezet, és torténelmi-gazdasagi hattér kozotti 6sszefliggések
— meger6sitendd: a Nilus draddsa és fold termékenysége kozotti 6sszefliggés
Megfigyelések, vizsgdlatok, kisérletek:
Rendelkezésre allé nyers és feldolgozott adatokbdl kiindulva altalanositas
Fejlesztend6 készségek, kompetencidk (mit, mivel?):
- Matematikai és gondolkodasi kompetencia fejlesztése a szamitasi és elemz6 feladatok altal.
- Kommunikaciés kompetencia fejlesztése a parmunka altal
f.  F6bb tanuldi tevékenységek:
- Egyéni munka, parmunka, tanari kérdésekre vald valaszadas, feladatlap kitoltése
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3. Szemléltet6 és munkaeszk6z6k
Atlasz

Feladatlap

Online térképek



Quizizz prezentacid, link: https://quizizz.com/admin/presentation/6742840efee39f0665eb4772

4. Felhasznalt irodalom
Foldrajz kerettanterv (kbzépiskola — alap draszam)
Foldrajz 9. tankdnyv, Mozaik kiadd

5. Mellékletek jegyzéke
1. melléklet: Feladatlap
2. melléklet: Feladatlap megoldasa
3. melléklet: Quizizz prezentacid


https://quizizz.com/admin/presentation/6742840efee39f0665eb4772

Az Ora részletes felépitése

Idé Az 6ra menete Didaktikai Dld,aktlkal Munkaforma Eszkoz
mozzanat modszer
0.-3. perc Jelentés, adminisztracio - - - -
Témakor bevezetése
Kérdések:
e Mivel foglalkozik a tarsadalomfdldrajz?
e Lehet-e kapcsolat a tarsadalomfoldrajz és a
természetfoldrajz kozott? Példakkal vald alatdmasztas.
e Atlasz 145.0., orszaglexikonhoz kapcsolddo kérdések: ElGzetes ismeretek
e Mindenki valasszon egy szamdara szimpatikus orszagot, és | felidézése és
3.-10. perc olvassa e.I, hogy a Iexikf)n mely legfontosabb adatokat alkalmazdasa Kérdve kifejtés Fron:célis F6Idraj:zi a.tlaslz
emelte ki azzal az orszaggal kapcsolatban. osztalymunka (Mozaik kiadd)
e Az adatok kéziil melyek azok, amelyekkel jellemezhetjiik | Kévetkeztetések
az adott orszag népességét? levondsa
e 2 didk felolvassa a valasztott orszag adatait, majd
szavazast tartunk ki mit gondol melyik orszagban lehet
magasabb az atlagos életszinvonal.
e Pdr gondolat statisztikardl és adatelemzésrél még a
feladatlap kiosztasa el6tt.
Feladatlap kitoltése Uj ismeretek
1027, (2. melléklet) szerzése ’ ’ Feladatlap,
perc . gi . (s R . Feladatmegoldas Parmunka mobiltelefon
Az egy padban 06 didkok parmunka sordn 6nalléan Kovetkeztetések
megoldjak a mellékelt feladatlapot. levondsa
Feladatlap ellendrzése
27.-37. (2. meliéklet + 3. melléklet) Yo . — Frontalis Feladatlap, Quizizz
EllenGrzés Kérdve kifejtés . iy
perc osztalymunka prezentacio

Minden feladatnal megbeszéljik egy-egy par mit valaszolt,
ha szlkséges részletesebben magyarazzuk.




37.-45.
perc

Quizizz-kviz
(3. melléklet)

A témahoz kapcsolddd par ellendrzé kérdést és érdekességet
tartalmazé Quizizz lecke megoldasa.

Figyelem
felkeltése,
motivacié

Uj ismeretek
rogzitése és
alkalmazasa

Feladat megoldas

Tanari magyarazat

Egyéni munka

Quizizz
prezentacid




Mellékletek
1. melléklet

A népesség térbeli eloszlasa - feladatlap

Oldjatok meg a feladatlapot a telefonotok segitségével, a megoldashoz emellett
hasznalhatjatok az atlaszotok, valamint a sziikséges térképeket, amiket az adott feladatnal
lathaté QR-kédok beolvasasaval érhettek el.

1.) A legfrissebb népszamlalas (2022) alapjan Magyarorszag népessége 9 603 634 {6, teriilete
93 026 kmZ2. Szamitsatok ki mekkora az orszag népsiriisége! (A népsiiriiség
meértékegysége f6/km?)

2.) Utananézés nélkiil prébaljatok meg népsiiriiség szerint névekvo sorrendbe allitani a
lakott kontinenseket! A valasztott sorrendet igyekezzetek logikailag megindokolni!
(Afrika, Amerika, Ausztralia és Oceania, Azsia, Eurépa)

3.) Keressétek meg az atlaszban a Magyarorszag népstriiségérdl szolo térképet! Melyek az
orszag slirlibben lakott részei? Probaljatok meg magyarazatot talalni a kiilonbségekre!

4.) Az atlaszotok orszaglexikonja segitségével vessétek 6ssze Magyarorszag és Egyiptom
népsiiriliség adatait! Igaz az allitas, hogy Budapest zsufoltabb, mint Kair6? Valaszotokat
indokoljatok!



5.) Az alabbi 2 online térkép, valamint az atlasz domborzati térképei, és eddigi
kovetkeztetéseitek segitségével prébaljatok meg altalanos igazsagokat megfogalmazni a
népesség térbeli elhelyezkedésére vonatkozoan! A gondolataitok rendszerezésében az
alabbi tablazat segit.

(Tippek: A masodik térképhez tartozik id6 sav is! Emellett érdemes vizsgalni: foldrajzi
ovezetek népsiiriisége, Kina, Egyiptom, Eszak-Amerika, Eurépa)
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A Fo6ldon altalaban strtn lakott tertilet A Fo6ldon altalaban ritkan lakott tertilet
/ anagy népstriliségnek kedvezd / anagy népstriliségnek nem kedvez6

koriilmény koriilmény




2. melléklet
A népesség térbeli eloszlasa - feladatlap javitdkulcs

Oldjatok meg a feladatlapot a telefonotok segitségével, a megoldashoz emellett
hasznalhatjatok az atlaszotok, valamint a sziikséges térképeket, amiket az adott feladatnal
lathaté QR-kédok beolvasasaval érhettek el.

6.) A legfrissebb népszamlalas (2022) alapjan Magyarorszag népessége 9 603 634 f0, teriilete
93 026 km?2. Szamitsatok ki mekkora az orszag népstirtisége! (A népsiiriiség
mertékegysége £6/km?)

9 603634:93026=103,24 f6/km?

7.) Utdnanézés nélkiil prébaljatok meg népsiiriiség szerint névekvd sorrendbe allitani a
lakott kontinenseket! A valasztott sorrendet igyekezzetek logikailag megindokolni!
(Afrika, Amerika, Ausztralia és Oceania, Azsia, Eurépa)

Ausztralia és Oceania < Amerika < Afrika < Eurdépa < Azsia

A teriilet-népesség arany szamit. Azsia hidba nagyon nagy teriiletd, a legnagyobb
népességkoncentraciok is itt talalhatok, igy a népsiirlisége nagyobb lesz, mint a kisebb,
varosokkal behalézott Eurépanak. A masik harom kontinens esetén a népesség-teriilet
arany nagyobb eltérést mutat, természetfoldrajzi okok.

8.) Keressétek meg az atlaszban a Magyarorszag népstrliségérdl szolé térképet! Melyek az
orszag slirlibben lakott részei? Préobaljatok meg magyarazatot talalni a kiilonbségekre!

Budapest magasan kiemelkedik. Ok: Févaros, gazdasagi-kulturalis k6zpont,
munkalehetdségek, kozlekedési halozat.

K6zép-Dunantul, Nyugat-Dunantul: Gazdasagi fejlettség

Megyeszékhelyek: Regionalis kdzpontok, varoshal6zat

9.) Az atlaszotok orszaglexikonja segitségével vessétek 6ssze Magyarorszag és Egyiptom
népstiriség adatait! Igaz az allitas, hogy Budapest zsufoltabb, mint Kair6? Valaszotokat
indokoljatok!

Az 4llitas nem igaz, a népstriiség egy atlag érték, ami az egész orszagra van kiszamitva
esetiinkben. Egyiptom nagyon nagy része sivatag, ami jorészt lakatlan teriilet, a népesség
nagy része a Nilus mentén él. Tehat az orszagra vonatkozé adatokbdl nem vonhatunk le
kovetkeztetéseket févarosokra vonatkozdan.

(Budapest népstirtisége: ~ 3.300 f6/km?, Kair6 népstirlisége: ~19.400 f6/km?)



10.) Az alabbi 2 online térkép, valamint az atlasz domborzati térképei, és eddigi
kovetkeztetéseitek segitségével prébaljatok meg altalanos igazsagokat megfogalmazni a
népesség térbeli elhelyezkedésére vonatkozoan! A gondolataitok rendszerezésében az
alabbi tablazat segit.

(Tippek: A masodik térképhez tartozik id6 sav is! Emellett érdemes vizsgalni: foldrajzi

ovezetek népsiiriisége, Kina, Egyiptom, Eszak-Amerika, Eurépa, Ausztralia)
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A Foldon altalaban strin lakott tertilet
/ a nagy népsiiriiségnek kedvezd
koriilmény

A Foldon altalaban ritkan lakott tertilet
/ anagy népstiriségnek nem kedvezo
koriilmény

Mérsékelt 6vezet (nagy civilizaciok)
Folyok menti tertiletek (pl. Egyiptom)
Partvidékek (pl. Ausztralia)
Iparosodas (pl.Ruhr-vidék)

Kedvez6 fekvés (kozlekedés,
kereskedelem)

Kedvez6 gazdasagi helyzet

NAGY ELTARTOKEPESSEG

Ember szamara extrém kortilmények
pl.:

Hideg 6vezet, sarkvidékek
Sivatagok (forro, ill. mérsékelt 6vezet)
Nagyon stir(i névényzet

Magashegységek

ALACSONY ELTARTOKEPESSEG




3. melléklet
.|

A nepess
térbeli
eloszldsa

a 3
107 10°
km

N W B O

-—




# Home HumonTerrain  [2 Openinnew tob ® Copy nk

The Pudding -

By Mas= Danicls
VA

uman derrain

VISUALIZING THE WORLD’S POPULATION, IN 3D

Kinshasa is now bigger than Paris. Guangzhou, Hong Kong, and
Shenzhen are forming an epic, 40 million-person super city.

Over the past 30 years, the scale of population change is hard
to grasp. How do you even visualize 10 million people?
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https://ourworldindata.org/grapher/population-density?
time=2021

Az atlasz segitségével hatarozd meg melyik orszag népsiriisége nagyobbl

a) Chile b) Nem lehet megallapitani

c) Andorra

Melyik kontinensen &l a legkevesebb ember?

a) Amerika b) Antarktisz

c) Azsia d) Ausztrélia és Oceania
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1.

12. Magyarorszag a vilag egy viszonylag sar(n lakott orszaga.

a) Egyetértek b) Nem értek egyet

13.  Mit gondolsz, az alabbiak kozll mi lesz az, ami meghatarozza egy adott tertilet népességét?

a) mindharom b) halalozasok szama

C) népességvandorlas d) szlletések szama




